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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες από την πολιτεία να προάγει την ένταξη 

των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες/ αναπηρίες στα γενικά σχολεία. Ωστόσο, για να 

μπορέσει να πραγματοποιηθεί αποτελεσματικά η ένταξή τους χρειάζεται η κοινωνία να 

αποδεχθεί την διαφορετικότητα και την συνεκπαίδευση. Για να πραγματοποιηθεί αυτό, 

σημαντικό ρόλο έχουν οι στάσεις των εκπαιδευτικών οι οποίες παρουσιάζονται άλλοτε θετικές 

κι άλλοτε αρνητικές. Επιπλέον, οι στάσεις των μαθητών τυπικής ανάπτυξης μπορούν να 

ενισχύσουν ή να εμποδίσουν την κοινωνική ενσωμάτωση των συμμαθητών τους. Επίσης, οι 

στάσεις των γονέων των τυπικώς αναπτυσσόμενων μαθητών έχουν καθοριστικό ρόλο, καθώς οι 

αντιλήψεις τους επηρεάζουν τις στάσεις των παιδιών τους. Σκοπός της παρούσας 

βιβλιογραφικής ανασκόπησης είναι να μελετήσει τις στάσεις των εκπαιδευτικών, των μαθητών 

τυπικής ανάπτυξης και των γονέων τους απέναντι στην ένταξη των μαθητών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, καθώς και τους παράγοντες που τους επηρεάζουν. Η μεθοδολογία που 

ακολουθήθηκε ήταν η εξέταση σχετικών ερευνών που έχουν πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα. Τα 

αποτελέσματα της έρευνας χωρίστηκαν στις ομάδες των εκπαιδευτικών, των μαθητών τυπικής 

ανάπτυξης και των γονέων τους όπου μελετήθηκαν 5 έρευνες για κάθε ομάδα. Τα αποτελέσματα 

της παρούσας βιβλιογραφικής ανασκόπησης έδειξαν πως, αν και αρκετοί εκπαιδευτικοί έχουν 

μια γενικά θετική στάση απέναντι στην ένταξη, προέκυψαν αρκετές αντιφατικές στάσεις. 

Επίσης, η επαφή τους με μαθητές με ειδικές ανάγκες και η κατάρτισή τους στην ειδική αγωγή 

επηρεάζουν θετικά τις στάσεις τους απέναντι στην συνεκπαίδευση. Όσον αφορά τους μαθητές 

τυπικής ανάπτυξης, αν και οι περισσότεροι δέχονται θετικά τους συμμαθητές τους με ειδικές 

ανάγκες, προέκυψαν έρευνες με ουδέτερες στάσεις οι οποίες φανερώνουν μια αβεβαιότητα 

απέναντι στην ένταξη. Επιπλέον, παρατηρήθηκε πως η επαφή τους στο σχολικό περιβάλλον 

επηρεάζει τις στάσεις τους. Τέλος, αναφορικά με τις στάσεις των γονέων μαθητών τυπικής 

ανάπτυξης διαπιστώθηκε πως, είναι θετικοί απέναντι στην ένταξη και πως η προηγούμενη 

επαφή τους με άτομα με ειδικές ανάγκες επηρεάζει τις στάσεις τους ως προς την ένταξη. 

Λέξεις-κλειδιά: στάσεις, αντιλήψεις, εκπαιδευτικοί, μαθητές τυπικής ανάπτυξης, γονείς 

μαθητών τυπικής ανάπτυξης, ένταξη, συνεκπαίδευση. 
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